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Уважаемый Николай Юрьевич!
Предоставляем Вам информацию по организации работы в спортивно-досуговых клубах МБУ «СИМБИРЦИТ» в рамках летнего этапа акции «Безопасность детства – 2023» за июнь.
Важное значение в деятельности учреждения  имеют мероприятия по обеспечению безопасности детей в спортивно-досуговых клубах и центрах. Прежде всего, это первичная профилактика за счет обеспечения занятости молодого поколения. 
На сайте учреждения  http://simbircit.ru/information/safe-childhood  создан раздел «Безопасное детство» с размещением профилактической информации, памяток для детей и их родителей. В родительских чатах специалисты спортивно-досуговых клубов постоянно информируют родителей о важности профилактики детского травматизма, размещают тематические материалы.
В начале смены групп временного пребывания и тренировочно-оздоровительных групп проводятся инструктажи, направленные на формирование безопасного поведения воспитанников  в спортивно-досуговом клубе. Также перед каждым мероприятием и выходом за пределы клуба проводятся ежедневные плановые и внеплановые инструктажи по безопасному поведению воспитанников в разных ситуациях, ведется Журнал проведения инструктажей.
30 мая перед началом 1 смены групп временного пребывания  по адресу ул. Локомотивная,5 было проведено методическое совещание  по выработке комплекса профилактических мер, направленных на предотвращение травматизма несовершеннолетних в спортивно-досуговых клубах и центрах и на приклубной территории для специалистов по работе с молодёжью и инструкторов по спорту. 
В соответствии с «Планом основных мероприятий по вопросам гражданской обороны, предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, обеспечения пожарной безопасности в МБУ «СИМБИРЦИТ» в течение отчетного периода во всех спортивно-досуговых клубах и центрах были проведены практические тренировки по эвакуации работников, детей в случае возникновения пожара.
Еженедельно для воспитанников  организуются и проводятся профилактические мероприятия по предупреждению дорожно-транспортных происшествий: тематические беседы, интерактивные программы, тренинговые программы, профилактические акции, просмотр презентаций, профилактических видеороликов, конкурсы плакатов и рисунков на темы «Безопасность на дорогах», «Безопасный путь домой», «Будь осторожен на дорогах». Также в течение всего отчетного периода в спортивно-досуговых клубах проводились инструктажи, и тематические занятия по разъяснению правил поведения на водных объектах  и соблюдения правил пожарной безопасности. Среди воспитанников были организованы конкурсы рисунков, плакатов, социальной рекламы на темы противопожарной безопасности: «Спички - это не игрушка», «Осторожно с огнем» и др. Всего в мероприятиях приняло участие более 500 человек.
Организация занятости несовершеннолетних в летний период в спортивно-досуговых клубах проводится в соответствии  с Постановлением Администрации города Ульяновска № 364 «Об организации отдыха и оздоровления детей в каникулярное время» и согласно авторским летним программам, разработанным каждым спортивно-досуговым клубом  индивидуально. 
	С 1 по 25 июня на базе спортивно-досуговых клубов МБУ «СИМБИРЦИТ» организованы:
- 12 групп временного пребывания;
- 10 тренировочно-оздоровительных групп. 
В июне было организовано 102 молодежных трудовых отряда, которые работали на основных городских социальных объектах. 
Мероприятия в рамках организации летнего отдыха направлены на создание условий для полноценной занятости детей и подростков в летний период, раскрытие творческого потенциала и укрепление физического  здоровья  детей, приобщение к различным формам социальной деятельности и общения в разновозрастных группах.
Реализация летних программ ведется по следующим направлениям деятельности:
- Спортивное: спортивно-развлекательные программы, соревнования, игры, марафоны здоровья, профилактические мероприятия, акции, организация работы на спортивных площадках;
- Творческое: организация и проведение творческих мастерских, фестивалей творчества, конкурсов и концертных программ, спектаклей;
-  Игровое: познавательно-игровые программы, подвижные игры на свежем воздухе, интерактивные игры, игры по ориентированию, квесты;
- Туристско-краеведческое, патриотическое: экскурсии в музеи  и исторические места города, интерактивные викторины, военно-спортивные игры.
- Экологическое, профессиональное: экологические десанты, верёвочные курсы, туристическая полоса, мероприятия профориентационной направленности.
В июне увеличилось количество мероприятий, проводимых на приклубной территории и на спортивных площадках. Были организованы разнообразные тематические мероприятия с участием более 1000 человек в рамках Дня защиты детей, в рамках Всероссийского месячника антинаркотической направленности и популяризации здорового образа жизни, в рамках акции «Безопасность детства 2023», в рамках Дня России, в рамках Дня памяти и скорби. 
[bookmark: _GoBack]На спортивных площадках ежедневно ведется деятельность в рамках проекта «Лето во дворах», за июнь было привлечено к работе 32 организатора спортивно-массовой работы.
Местонахождение спортивно-досуговых клубов и центров МБУ «СИМБИРЦИТ» во всех районах города, бесплатная основа, разноплановость, доступность  позволяет участвовать в реализации программ МБУ «СИМБИРЦИТ» детям и подросткам  разного социального положения и возрастов с соблюдением всех правил безопасности.



Директор                                                                                     А.А. Телепнев
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Ведущий специалист Н.В. Пройдохина
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