Методическая разработка военно-патриотического мероприятия  «Ульяновцы в Великой Отечественной войне». 
                  
      Пояснительная записка.
Патриотическое воспитание в настоящее время приобретает архиважное значение. Воспитать патриотов сегодня – это, значит, обеспечить будущее завтра.
Патриотизм является независимой от политической конъектуры ценностью, поэтому патриотическое воспитание выступает как фактор единения всего общества, служит источником и средством духовного, нравственного и экономического возрождения России.
Военно-патриотическое мероприятие представляет собой Урок мужества «Ульяновцы в Великой Отечественной войне». Среди средств воспитания подрастающего поколения в духе любви к Родине и своему народу наиболее важны уроки мужества. Выступление ветерана боевых действий сопровождается мультимедийной презентацией, которая включает в себя богатый наглядный материал. На уроках мужества воскрешается слава, доблесть и высокий патриотизм старших поколений, оживают героические страницы истории страны. Практика  проведения  подобных  мероприятий  показывает,  что,  как правило, воспитанники  заинтересованно  воспринимают  представленный материал, задают вопросы. Открытый урок для воспитанников СДЦ «Волжские зори» был проведен 5 февраля 2018 года.
Цели и задачи: 
-Воспитание уважительного отношения к ратным подвигам защитников Отечества- наших земляков.
-Пополнить знания воспитанников о героях Ульяновской области. воевавших в годы ВОВ.
-формировать у воспитанников чувство гордости за достойных людей своего Отечества.
Необходимый инвентарь: Музыкальное оборудование, альбомы с фотографиями (наглядный материал), подготовленная мультимедийная презентация «Мой край и Великая Отечественная война»,  стенд «Ничто не забыто, никто не забыт», свечи.

Форма работы- групповая.

Начало мероприятия
Звучат фоном песни на военную тематику. 

-Вступительное слово ведущей (педагог-организатор).
Без любви к Родине, ее настоящему и будущему, без знания истории своего государства, невозможно построить будущего. Чувство патриотизма закладывается с детства, растет с человеком, а начинается оно с понимания и уважения своих предков, знать о подвигах дедов и прадедов должен , на мой взгляд, каждый человек, чтобы поколения детей и внуков жили счастливо, чтобы над головой было мирное небо - вот ради чего отдали они жизнь, боролись, воевали с вражеской силой.
С чего начинается любовь к Родине? Подумаем над этим вопросом. Россия  всегда  была  сильна  памятью.

Построение на линейку. 

1 чтец. В бескрайних просторах
Руси многоликой
раскинулся город
над Волгой великой,
над Волгой широкой,
могучей и славной,
любимый Ульяновск,
в провинции – главный!
2 чтец. Где детства кусочек,
где неба частица,
где сердце так хочет
особо гордиться
Симбирской землей,
что дает ему силы,
чтоб было уютно,
чтоб было красиво,
чтоб птицы там пели
в садах на рассвете,
3 чтец. чтоб звонко шумели
счастливые дети,
чтоб жил-процветал
город юности нашей,
чтоб стал ещё лучше,
чтоб стал ещё краше!
Ведущий: Во время Великой Отечественной войны наш край находился в глубоком тылу. Но все, совершенное в те страшные годы ульяновцами на полях сражений, жителями города и области на предприятиях, в колхозах и совхозах, госпиталях, трудно переоценить. В годы Великой Отечественной войны трудящиеся Ульяновской области внесли огромный вклад в дело победы над фашистской Германией. Они самоотверженно трудились на заводах и фабриках, в колхозах и совхозах под лозунгом «Всё для фронта, всё для победы!» Тысячи ульяновцев сражались в рядах Красной Армии, героически боролись на честь и независимость своей Родины.  Мы все — дети и внуки победителей. Не предадим это забвению, сохраним в душах этот свет! И пусть он возвышает и зовёт нас к добрым делам сегодня, завтра, всегда!

Звучит «Вокализ» Рахманинова С.В.
Активисты клуба ,возле стенда «Никто не забыт, ничто не забыто», зажигают свечу памяти, которая воплощает в себе вечный огонь. 
Объявляется минута молчания. Звучит метроном.
Воспитанники и гости рассаживаются на свои места.
Представление и выступление приглашенного гостя- ветерана боевых действий на Северном Кавказе.
Беседа – диалог на тему « Мой край и ВОВ. Лучшие люди Ульяновской области».   Демонстрация фотографий.
Мультимедийная презентация «Мой край и Великая Отечественная война».
Ведущий: Наше Отечество выстояло в борьбе с сильными коварными врагами, совершая подвиги.
- Как вы понимаете слово «подвиг»?
(Воспитанники рассуждают)
- Какие памятники героям ВОВ установлены в нашем городе?
- Ребята, а знаете ли вы, какие улицы города Ульяновска носят название героев войны?
Мы вновь и вновь воздаем дань глубокого уважения и признательности всем, кто воевал и защищал нашу Родину. Ни при каких обстоятельствах русские люди не пали духом. Сегодня у нас в гостях ветеран ВОВ. Слово предоставляется …
Особую благодарность хочется выразить нашему гостю - ветерану Великой Отечественной войны …, который несмотря на преклонный возраст, принял активное участие в нашем мероприятии. Вручение подарка, сделанного руками воспитанников.
Ведущий: Пришло мирное время, но шрамы той войны остались в каждом городе и селе. Созданы мемориальные комплексы, места боев отмечены обелисками, памятники с красными звездами хранят имена погибших бойцов. Невозможно забыть те великие бедствия, которые война принесла нашей стране, нашему народу. Мы знаем, какой ценой была завоевана Победа, мы всегда будем помнить тех, кто отдал жизнь за Родину.

Мы, низко кланяясь сединам
Героев, Гимн в их честь поём
За Свет Победы негасимой,
За всё, что отразилось в нём.
Мы, низко кланяясь могилам,
Где победители лежат,
Их воскрешаем облик милый,
Что был десятки лет назад.
Мы низко кланяемся плитам,
Где пламя Вечного огня...
И сердце шепчет: «Не забыты,
Пока сияет солнце дня».









