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Не шути с огнём.
Познавательно – конкурсная программа

Цели: Показать роль огня в жизни человека, как положительную, так и отрицательную; познакомить детей с профессией пожарного; учить детей ценить мужество и героизм людей этой профессии; сообщить воспитанникам  первоначальные знания  по правилам пожарной безопасности.
Оборудование: Рисунки детей по противопожарной безопасности, видеозапись с иллюстрациями страшных последствий пожара, картинки с изображением предметов необходимых для тушения пожара, две повязки для глаз, две пожарные машины.
Ход занятия:

Наше занятие я бы хотела начать с загадки, отгадайте её:

Рыжий зверь в печи сидит,

Рыжий зверь на всех сердит.
Он от злости ест дрова

Целый час, а может, два.

Ты его рукой не тронь –

Искусает всю ладонь…(огонь)

- В давние времена у людей не было жилья. Они прятались в  холодных сырых пещерах. Люди не варили пищу, не грелись около огня. Люди не знали, что такое огонь. Открытие способа добывания огня было значительной победой человека над природой.  Люди зажили веселее. Ведь теперь они могли жарить мясо, греться. С тех пор огонь стал надёжным товарищем и помощником людей.
-  Как  люди применяют  огонь.  (Приготовление пищи, плавка металлов, изготовление стекла, теплоэлектростанции, обжиг керамических изделий и т.д.) Можно долго перечислять, как помогает всем нам огонь и в быту, и на производстве, но нужно всегда помнить, что неосторожное обращение с огнём может привести к беде, к пожару.
-Ребята, посмотрите и послушайте, как может быть опасен огонь (Включается видеозапись с иллюстрациями страшных последствий пожара)
Дети читают стихи:
1. Человеку друг – огонь,

Только зря его не тронь!

Если будешь баловаться,

То беды не миновать,

От огня несдобровать!

2. Знайте, в гневе он сердит:

Ничего не пощадит!

Уничтожить может школу,

Поле хлебное, твой дом

И у дома всё кругом.

А взметнувшись до небес,

Перекинется на лес.
3.Огонь силён – он может сжечь деревню.

Он беспощаден, зол, напорист, груб.

И сгубит он столетние деревья

Быстрее, чем умелый лесоруб.

4. И там, где он проходит,

сгорает лес, сгорает весь дотла.

Недаром поговорка есть в народе:

«Бояться как огня».

5.Гибнут в пламени пожара

Даже люди иногда.

Это помните всегда!

- Если в доме случилась беда,

Едким дымом режет глаза,

И кругом только копать и жар,

Значит, это, ребята, - пожар!

Но не дремлет команда мужчин,

Набери телефон -  01!

Из беды тебя выручит славный,

Уважаемый всеми… (пожарный)

Пожарный – это работник пожарной охраны. Они по первому нашему сигналу приедут на пожар и потушат его. А кто из вас, ребята, мечтает быть пожарным?
В жаркий бой с огнём коварным

Не пойдёшь без тренировки.

Тот, кто хочет быть пожарным,

Должен сильным стать и ловким.

Сейчас мы увидим, какие вы сильные и ловкие. В игре принимают участие две команды (деление на команды, выборы капитана, название команды ).

Работа пожарного и опасна и трудна. Ведь от их действия зависит жизнь людей. И бывает много случаев, когда пожарные сами гибнут в огне, а других людей спасают. Пожарные должны уметь быстро собраться и выехать в заданный район, поскольку важна каждая секунда. Посмотрим, а умеете ли вы быстро одеваться. Сейчас вы нам это продемонстрируете. 
Объявляю 1 –й конкурс «Пожарная команда». Каждая команда образует круг, внутри которого находятся стулья (по числу игроков), установленные по кругу, спинками внутрь. Участники команд двигаются вокруг этих стульев под звуки музыки. Как только музыка замолкает, игроки должны положить на стул, около которого остановились, предметы одежды. Игра продолжается. Когда каждый участник снимет три предмета, звучит сигнал тревоги: «Пожар!». Игроки должны быстро отыскать свои вещи и надеть их, после чего построиться в колонну по одному за линией старта. Побеждает команда, которая первой выполнила задание.  ( победа – 3 балла, ничейный результат – 2 балла, проигрыш – 1 балл).
- Ребята, вы знаете, что нужно сделать, если вы видите, что начинается пожар? (Вызвать пожарную охрану по телефону – 01.  По сотовому телефону нужно набрать – 101).  При этом необходимо сообщить по телефону следующую информацию:

1. Чётко назвать адрес, по которому произошёл пожар.

2. Сказать, что именно горит (квартира, склад).

3. Назвать свою фамилию и номер телефона.
Если огонь небольшой, попробуйте его потушить, но всегда помните, что дороже жизни человека нет ничего. Если вы находитесь в квартире, где горит, то нужно немедленно  покинуть квартиру. В задымлённом помещении  нужно перемещаться  ползком, потому что внизу меньше дыма, прикрывая влажной тканью нос и рот.  Покинув квартиру, закройте за собой дверь, окна, так как  поступающий воздух усиливает горение.                                                                                                                                   Если   невозможно покинуть квартиру, надо махать полотенцем из окна и кричать, звать на помощь, но не прятаться.

Наиболее доступными средствами тушения огня являются вода, песок, земля, огнетушители, веники и т.д.  В основном огонь тушат водой, а вот включенные в сеть электроприборы, электрощиты, провода засыпают  землёй,  стиральным порошком, песком, чтобы прекратить доступ воздуха к пламени и чтобы не ударило током.  У электроприборов включенных в сеть  нужно сначала выдернуть шнур. Если у вас есть огнетушитель, обязательно попросите родителей научить вас им пользоваться. Помните, что от дыма и огня нужно убегать. Для каждого здания, где бывает много людей (театр, гостиница, поликлиника, магазин), пожарные разрабатывают специальный план, на котором показано, как надо спасаться и в какие двери выбегать. Он называется «План эвакуации». Об этом нужно помнить и не поддаваться паники. Если вдруг загорелась на вас одежда, то нужно падать на пол и кататься или обернуться во что- то плотное, например в одеяло.
Объявляю 2 –ой конкурс «Телефон пожарной службы». Участвует по три человека от команды. Завязанными глазами дойти до доски, написать номера телефонов пожарной службы и вернуться в команду. Первый участник пишет «01» , второй- «101», третий- «101».  Побеждает команда, которая первой и правильно  выполнила задание  (победа – 3 балла, ничейный результат – 2 балла, проигрыш – 1 балл).

- Как вы думаете, можно ли звонить по телефону 01 или 101 ради развлечения, если пожара нет? Почему? (Ответы детей)
Только глупый человек будет звонить пожарным просто так, ради озорства. Это очень плохая шутка: ведь из – за ложного вызова пожарные могут опоздать туда, где на самом деле горит и где людям нужна помощь.
- Запомнить нужно твёрдо нам:

Пожар не возникает сам! Из десяти пожаров девять происходят по вине человека, каждый пятый пожар – из –за детской шалости с огнём. Как  вы думаете,  по каким причинам может возникнуть пожар?  (Ответы детей)
Пожар- это огромное чудовище, пожирающее всё вокруг своим пламенным языком. Этот огромный язык съедает  квартиры, дома, целые улицы, деревни, леса. И для того, чтобы не случилось пожара, нужно хорошо знать правила пользования предметами, от которых он может возникнуть.
Объявляю 3 –ой конкурс «Загадки». Командам предлагаются загадки. Побеждает команда, которая отгадает большее количество загадок. 
 (победа – 3 балла, ничейный результат – 2 балла, проигрыш – 1 балл).

1. Это – тесный – тесный дом:
Сто сестричек жмутся в нём.

И любая из сестёр

Может вспыхнуть как костёр!  ( Коробок со спичками) Спички детям – не игрушки.

2.Четыре солнца у нас на кухне,

Четыре солнца горели и потухли.

Готовы щи, компот, блины-

До завтра четыре солнца не нужны. (Газовая плита) 

Самостоятельно не зажигай газовую плиту.

3.То назад, то вперёд

Ходит – бродит пароход.

Остановишь - горе,

Продырявит море.  (Утюг) 
Не оставляйте без присмотра включённый утюг, телевизор и другие электрические приборы.
4. Быть нельзя огню вблизи

Там, где краска, газ, бензин;

Ведь о них нам не напрасно

Говорят:          ( «Опасно!») 
Не играйте с бензином и другими жидкостями, которые могут вспыхнуть.

5.   Взлетает в небо искрами  огня.

Дым расстилает - отгоняет комаров.

Вокруг него поют веселые друзья.

Он лучший друг для летних вечеров. (Костёр) 
Не разжигай костёр без взрослых.
6. Дым увидел -  не зевай, нас скорее вызывай! (Пожарные)

7. Где с огнём беспечны люди, обязательно он будет.  (Пожар)

8. Накормить – живёт,

Напоить- умрёт. (Огонь)

Объявляю 4 –ый конкурс. Отобрать картинки с изображением предметов необходимых для тушения пожара.   Побеждает команда, которая первой и правильно  выполнила задание. (победа – 3 балла, ничейный результат – 2 балла, проигрыш – 1 балл).

Объявляю 5 –ый конкурс. Эстафета. Какая команда быстрее проедет на пожарной машине. Побеждает команда, которая первой выполнила задание. 
 (победа – 3 балла, ничейный результат – 2 балла, проигрыш – 1 балл).
- Не шути дружок с огнём,

Чтобы не жалеть потом.

Будьте с огнём осторожны, дети.

Пусть и взрослым будет ясно…

Что с огнём шутить опасно!
Наше занятие подошло к концу. Пришло время определить победителя.

(Награждение победителей)
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