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ВВЕДЕНИЕ
Традиционно в России, с 30-х гг. ХХ в. экологическое воспитание осуществлялось в процессе школьного обучения. И только в начале 70-х гг. усиление внимания к проблеме охраны природы привело к появлению идеи непрерывного экологического образования. В основе концепции лежит понимание экологического воспитания как процесса воспроизводства человеком экологической культуры в рамках учебной, трудовой и бытовой деятельности. Согласно этой концепции, непрерывное экологическое воспитание осуществляется как в рамках образовательных структур так и вне их.
В конце 1990-х гг. под влиянием ряда объективных факторов (углубление экологического кризиса, пересмотр идеологических позиций, активная интеграция России в мировое сообщество) начались научные дискуссии о новых стратегиях отечественного экологического воспитания, которые были озвучены на: Первой Московской научно-практической конференции по непрерывному экологическому образованию (1994 г.); Всероссийском конгрессе по экологическому образованию (1995 г.). В материалах конференции была отмечена необходимость оптимизации существующей схемы непрерывного экологического воспитания за счет ее социальнокультурной составляющей - сферы досуга, цель которой создать все необходимые условия для формирования, развития и становления экологической культуры личности во внеучебной сфере дополнительного и неформального образования детей и юношества. 
Возможности досуговой сферы в оптимизации существующей схемы экологического воспитания являются объектом активного обсуждения среди различных исследователей.  С.Н. Артановский считает, что существующая система экологического воспитания в учебной деятельности пронизана духом прагматизма: в стране насчитывается более двухсот учебников по экологии и охране природы (для школ, колледжей, вузов). Но все они рассматривают природные ресурсы: охрану недр, почв, вод, но не природу. Показательно, что термин «охрана природы» постепенно оказался вытесненным понятием «охрана окружающей среды», а по смыслу «охрана окружающей человека среды», служащей фоном для его деятельности. С.Н. Артановский подчеркивает, что необходимо «вернуться к природе» в смысле чувствования, впечатления, понимания неразделенности с ней, что возможно только за рамками учебных программ, то есть в неформальной, дополнительной сфере образования. 

М.А. Гордина подчеркивает, что необходима концентрация усилий ученых на комплексной психологопедагогической и методической разработке условий организации экологического воспитания в досуговой сфере за счет: 
1) активизации экологического движения;

2) применения знаний в практической деятельности как элемента волонтерства; 

3) создания вариантов содержания и форм экологического воспитания, объединяющих учебную и внеучебную деятельность. 
Ю.Д. Красильников рассматривает экологическую культуру личности в качестве социокультурного фактора, способствующего формированию в человеке подлинной интеллигентности и цивилизованности. Он считает, что необходимо развивать научное направление, которое можно обозначить как «экология социальной деятельности», специфическим предметом которой является изучение становления и развития социокультурных процессов, обеспечивающих сознание и ощущение себя частью природы, формирование установки на взаимополезное, взаимооздоровляющее взаимодействие. 
Досуговая деятельность по своей природе призвана компенсировать недостающие условия личностного развития, независимо от их характера, создать дополнительное пространство личностного развития, в основе которого лежит процесс взаимодействия двух тенденций: социально-  культурной интеграции (социализации, инкультурации, адаптации, реинтеграции и т.д.) и самореализации (индивидуализации). Все вышеизложенное подтверждает актуальность темы исследования.

Цель исследования курсовой работы заключается в изучении социально-экологического воспитания в сфере культуры и досуга.
Объект исследования: социально-экологическое воспитание.

Предмет исследования: социально-экологическое воспитание в сфере культуры и досуга.
Наряду с поставленной целью, объектом и предметом исследования определены следующие задачи:

1) изучить теоретические аспекты социально-экологического воспитания в сфере культуры и досуга;

2) провести анализ социально-экологического воспитания в клубе «Новая волна» г.Ульяновск;

3) разработать и предложить рекомендации по организации  социально-экологического воспитания в клубе «Новая волна».
Новизна и практическая значимость курсовой работы заключается в систематизации теоретических знаний по проблеме исследовании и разработке рекомендаций по организации  социально-экологического воспитания в сфере культуры и досуга.
1. ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ 
СОЦИАЛЬНО-ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ 
В СФЕРЕ КУЛЬТУРЫ И ДОСУГА
1.1 Сущность социально-экологического воспитания

Экологическое воспитание - это целеустремленное влияние на личность на всех этапах ее жизни с помощью развернутой системы средств и методов, что имеет целью формирование экологического сознания, экологической культуры, экологического поведения, экологической ответственности
.
Необходимость воспитания у членов общества определенных установок поведения по отношению к природе возникла в человечество еще на самых давних этапах его развития.

Одним из важнейших заданий экологического воспитания есть формирование в природоиспользователей, каждого гражданина и в общества в целом стойких установок на рациональное природопользование, умение видеть за решением отдельных проблем, отдалены экологические следствия вмешательства в естественные процессы, чувство ответственности перед нынешними и будущими поколениями за влияние собственных действий на способность природы быть средой существования человека.

Экологическое воспитание - это непрерывный процесс учебы, воспитания, самообразования, накопления опыта и развития личности, направленный на формирование ценностных ориентаций, норм поведения и специальных знаний, относительно сохранения окружающей среды и природопользования, реализованных в экологически грамотной деятельности.

Очень важным для понимания специфики экологического воспитания является тезис о том, что оно не должно выступать лишь системой запрещений нате или другие действия. Кроме призывов, что природу следует любить и беречь, необходимо учиться грамотному и профессионально комплексному природопользованию.

При более детальном рассмотрении в процессе экологического воспитания можно выделить три относительно самостоятельных, как за методами так и за целями, составляющих: экологическое просветительское, экологическое образование и собственно экологическое воспитание. Они являют собой определенные этапы в процессе непрерывного экологического воспитания в широком понимании.

Экологическое просветительское - это первая степень в экологическом воспитании. Оно призвано сформировать первые, элементарные знания об особенностях взаимоотношений общества и природы, о пригодности окружающей среды для обитания человека, о влиянии человеческой производственной деятельности на окружающий мир.

Экологическое образование - это психолого-педагогический процесс влияния на человека, целью которого является формирование теоретического уровня экологического сознания, что в систематизированном виде отображает разнообразные стороны единства мира, закономерности диалектического единства общества и природы, определенных знаний и практических навыков рационального природопользования
.

Целью экологического образования является вооружить человека знаниями в области естественных, технических и общественных наук, об особенностях взаимодействия общества и природы, развить в ней способность понимать и оценивать конкретные действия и ситуации.

Высшей ступенью является экологическое воспитание – психолого-педагогический процесс, целью которого является формирование у индивида не только научных знаний, но и определенных убеждений, моральных принципов, которые определяют его жизненную позицию и поведение в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов, экологической культуры отдельных граждан и всего общества, в целом, В процессе экологического воспитания формируется определенная система экологических ценностей, которые будут определять бережливое отношение человека к природе, будут побуждать ее к решению проблемы глобального экологического кризиса. Оно, во-первых, предусматривает не только передачу знаний, но и формирование убеждений, готовности личности, к конкретным действиям, во-вторых, включает у себя знание и умение осуществлять рядом с охраной природы также и рациональное природопользование.

Специфика экологического воспитания заключается в выработке мировоззренческого отношения к комплексной, целостной системе «общество-природа», отношение личности к которой невозможно без действенного, непосредственного и опосредствованного участия в ее функционировании
. Комплексный характер экологического воспитания выплывает из специфики объекта отображения экологического сознания на уровне как общественного, так и личностного, ее функционирования.

Основным принципом экологического воспитания является принцип материального единства мира, который органически включает проблему социально экологического воспитания в систему формирования научного мировоззрения. Среди других можно также выделить принципы комплексности, непрерывности, патриотизма, сочетания личностных и общих интересов.

В системе экологического воспитания можно выделить такие основные направления:
1. Политический. Его важным методологическим принципом является положение о соответствии господствующих в обществе отношений между людьми и господствующего в нем отношения к природе, которая выплывает из основного закона социальной экологии. Это направление способствует формированию экологического сознания и экологической культуры и научного подхода к оценке как конкретных экологических проблем в разных социально-политических системах, так и характера, самих этих систем.

2. Естественно научный. В его основе лежит научное понимание неразрывного единства общества и природы. Общество неразрывно связано с природой, как своим происхождением, так и существованием. В социальном плане общество связано с природой с помощью производства, без которого оно не может существовать. Природа создает потенциальные условия для удовлетворения человеком своих материальных и духовных потребностей. Реализуются же эти потребности лишь путем целесообразной деятельности. В процессе производства человек создает собственные потоки вещества и энергии, которые дезорганизовал существующие в природе и отшлифованы миллиардами лет циклы энергетического и вещества обмена. Тем самым происходит нарушение действия механизмов самовоспроизведения основных качественных параметров биосферы, тех объективных условий, которые обеспечивают существование человека как биологического существа. Эти нарушения порождаются ограниченностью имеющихся знаний о закономерностях развития природы, неумением учитывать все возможные последствия человеческой деятельности.

3. Правовой. Экологические знания, перерастая в убеждение и действия, должны тесно совмещаться с активным участием индивида в соблюдении им самим и окружающими норм природоохранного законодательства, в которых должны быть отражены общеобщественные интересы
. Государство как главный механизм регуляции и согласования общих интересов индивида и общества в их взаимоотношениях с природой имеет исключительный правый не только на создание экологического законодательства, но и принудительные действия относительно индивидов или их групп, направленные на соблюдение данных законов.

Это направление тесно связано с формированием экологической ответственности, и не только правовой, но и моральной.

4. Морально эстетический. Современная экологическая ситуация требует от человечества новой моральной ориентации в отношениях с природой, пересмотра определенных норм поведения человека в окружающей естественной среде. В обществах, которые находятся на индустриальной ступени развития, мораль ориентирует природопользователей на хищническую эксплуатацию природных ресурсов, на обеспечение потребностей членов общества, не считаясь с экологическими последствиями производственной деятельности. При переходе к индустриальной стадии развития, когда происходит качественный прыжок в производительных силах, формирование экологического императива, который должен стать нормой моральной регуляции конкретных способов освоения природы, является одним из наиболее неотложных требований.

5. Мировоззренческий. Экологическое воспитание не может быть эффективным, не формируя соответствующим образом основы мировоззрения. Для того, чтобы индивид мог действительным чином принять участие в ликвидации угрозы экологического кризиса, чтобы это стало его внутренней потребностью, необходима его способность дать научно обоснованные ответы на вопрос о сущности мира, природы, человека, о целях и пределах человеческого познания и превращения окружающего естественного мира, о смысле человеческого бытия. Главной целью экологического воспитания является формирование экологической культуры, которая должна включать у себя экологический императив, систему экологических ценностей и экологическую ответственность.
2.1 Особенности социально-экологического воспитания в сере культуры и досуга
Социально-экологическое воспитание в сфере культуры и досуга на практике осуществляется как профессиональная, общественная и самодеятельная активность граждан
. 

В «Основах законодательства Российской Федерации о культуре», культурная деятельность определяется как «деятельность по, сохранению, созданию, распространению и освоению культурных ценностей». Социально-культурную деятельность в сфере досуга осуществляют библиотеки, музеи, учреждения искусства, учреждения дополнительного образования, социальной защиты, клубного типа, фонды культуры, творческие союзы и другие государственные, общественные и частные организации. «Основы государственной культурной политики» ориентируют деятельность учреждений культуры на эффективную культурновоспитательную работу и достижение социально значимых результатов культурного развития личности. Профессиональная социально-культурная деятельность предполагает практическую реализацию государственной культурной политики в сочетании с общественными и личными интересами граждан. 
Категория «социально-культурная деятельность» (СКД) является базовой, обозначающей круг явлений и область технологий, характерных для целого ряда профессий культурологической и социальнопедагогической ориентации.

Досуг воспринимается как: 
1) cфера образования и воспитания личностной и социальной культуры, формирования личностных и гражданских качеств;
2) условие расширения культурного кругозора и обмена духовными ценностями;
3) возможность знакомства с культурно-историческими ценностями и наследием культуры каждого народа.

Основу составляет многофункциональное использование культурного комплекса, как средства рекреации и отдыха людей.

Культурный комплекс представляет собой совокупность объектов материальной и духовной культуры.

В культурный комплекс входит и природа. Музеи и усадьбы составляют единство с окружающим его ландшафтом.

Свои особенности имеет традиционная сельская досуговая культура и СКД городских жителей. На селе культура досуга формировалась под влиянием труда, зависящего от природных ритмов и смены времен года.

Перерывы в труде были связаны с праздниками, многие из которых вошли в жизнь с христианской культурой.

В городе, городской досуг мало связан с природными ритмами, в большей степени зависит от организации производства транспорта, быта.

Сегодня, когда СМИ и др. городские ценности проникли в село, различия досуговых потребностей у жителей села и города исчезают.

Методом реализации образовательных технологий СКС выступают: музеи, заповедники, театры, монастырские комплексы, библиотеки и т.п.

Сферы досуга разделяются на несколько групп: самообразование, культура и общение, физкультура и спорт, туризм, неорганизованный отдых. Поиск разнообразия относится к важной характеристике досуга. Досуг необходимо соотносить с особенностями образа жизни  ориентациями различных социальных групп.

Факторами, влияющими на выбор досуговых форм являются: 
1) Материальная обеспеченность. 
2) Культурные различия. 
3) Исторически сложившиеся национальные особенности различных слоев и групп. 
4) Местные условия. 
5) состояние здоровья. 
6) Семейное положение.

Для досуга как СК категории характерно динамическое развитие пр-в (процессов), охватывающие различные слои населения, культурное пространство.

К этим процессам относится: 
- непрерывная дифференциация в сфере свободного времени по интересам;

- рост досуговой квалификации;

- инновационный подход к организации досуга и досуговой деятельности, внедрение современных педагогических и образовательных технологий.

Сегодня актуальной проблемой является наполнение досуга образовательным содержанием. Необходимо привлекать широкое общественное внимание к СКД как к эффективному средству получения дополнительных знаний во внешкольное время. Активно участвовать в выборе тех или иных форм образования в сфере досуговой деятельности. Однако социальная значимость досуга не может сводиться только к утилитарным результатам. Сегодня в связи с движением нашего общества к духовному обновлению досуга, помимо своих узко-рекреационных и профессиональных целей служит сферой духовного возвышения человека, его нравственного и эстетического совершенствования, активного участия в культурном преобразовании страны, творческой самореализации личности.

Обслуживающий характер социально-культурной деятельности. Удовлетворение витальных, социальных и духовных потребностей предполагает культурное оформление деятельности. В силу эмоционального характера социально-культурной деятельности, для посетителей учреждений культуры доминирующее значение может иметь сам процесс времяпрепровождения, а не осознаваемая конечная цель деятельности. Цель социально культурной деятельности осмысливают и формулируют специалисты – профессиональные сотрудники учреждений культуры. Осознанная цель определяет направление деятельности для её достижения. 
Целостная социально-культурная деятельность представляет собой систему, состоящую из отдельных технологических направлений. 
Культурнотворческая деятельность. Цель создание новых предметов, явлений и взаимоотношений в культуре и искусстве. Включает в себя все, что создается в соответствии с потребностями общества и личности: спектакли, фестивали, выставки, праздники и т.п. Эта деятельность осуществляется учреждениями искусства, культуры, художественно творческими объединениями, где создаются новые произведения
.
Культурновоспитательная деятельность необходима т.к. человек не рождается культурным, а становится в процессе воспитания. В частности, люди усваивают нормы и правила поведения, общения и взаимодействия с другими людьми, приобретают навыки социального поведения. Цель формирование у людей представлений о культурных ценностях и способности самостоятельно вырабатывать отношения к различным явлениям культуры. В социально-культурной деятельности культурные нормы усваиваются органично на позитивном эмоциональном фоне в соответствии с мотивацией. 
Культурнопросветительная деятельность. Цель дать людям интересующую их информацию, знания в области культуры и искусства. Для осуществления этой деятельности существуют библиотеки, музеи, лекции, экскурсии и т.п.
Культурнообразовательная деятельность в сфере досуга. Цель дать людям систематизированное, но дополняющее их основное, образование в свободное время. Эту деятельность осуществляют с детьми, подростками и взрослыми внешкольные учреждения, а для взрослых создаются курсы и школы по обучению практическим навыкам.
Рекреационная деятельность в СКД. Цель создать условия, предоставить возможности, оказать услуги для восстановления духовных и физических сил людей
.
Коммуникативная деятельность в сфере СКД. Цель состоит в том, чтобы через создание условий для удовлетворения естественных природных потребностей человека в общении с другими людьми, осуществлять социальный контроль и социальную регламентацию общения в учреждениях культуры искусства и досуга. Формирование и развитие культуры общения осуществляется как на специальных тренингах, в школах этикета, так и в процессе проведения массовых мероприятий формирующих культуру поведения и взаимодействия людей на основе ном и правил, принятых в социуме
. 
Управленческая деятельность в социально-культурной сфере направлена на управление учреждениями и организациями в социокультурной сфере и руководство посетителями учреждений культуры участниками социально-культурных мероприятий. Это руководство осуществляется, преимущественно, с использованием психолого-педагогических методов, не ограничивающих право граждан на свободное времяпрепровождение, а действующих через создание культурнодосуговой среды
. Управление поведением людей в учреждениях культуры носит педагогически ориентированный характер и осуществляется в формах культурного обслуживания и ненавязчивых рекомендаций для посетителей.

Таким образом, социально-культурная деятельность в различных учреждениях культуры искусства и досуга носит специализированный характер и осуществляется в соответствии с основным профилем работы, на основе которого формируется концептуальное, доминирующее направление.
Содержание, цели, формы и методы социально-культурной деятельности, определяются в зависимости от вида, структуры, статуса, масштабов работы и ресурсов учреждения культуры. Работу такого учреждения рассмотрим во втором разделе курсовой работы.

2. АНАЛИЗ СОЦИАЛЬНО-ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ 
В КЛУБЕ «НОВАЯ ВОЛНА»

2.1 Общая деятельности в сфере социально-экологического воспитания театрального объединения «Маскарад» клуба «Новая волна»
Клуб «Новая волна» г. Ульяновск расположен по адресу: ул. Архитектора Шодэ, д.6.  

В театральное объединение «Маскарад» при клубе «Новая волна» принимаются дети от 6 до 16 лет. Основной акцент в воспитательной работе творческого объединения направлен на организацию социальной практики, профессиональную ориентацию, культурно-досуговую деятельность, повышение уровня компетентности обучающихся в восприятии и интерпретации социально-экономических и политических процессов и формирование на этой основе активной гражданской позиции и патриотической ответственности за судьбу страны.

Одним из основных направлений организации экологического воспитания и социализации детей является, экологическое воспитание, которое включает в себя: 

- формирование ценностного отношения к природе, к окружающей среде, бережного отношения к процессу освоения природных ресурсов региона, страны, планеты;

 - формирование ответственного и компетентного отношения к результатам производственной и непроизводственной деятельности человека, затрагивающей и изменяющей экологическую ситуацию на локальном и глобальном уровнях; 

- формирование экологической культуры, навыков безопасного поведения в природной и техногенной среде;

 - формирование условий для развития опыта многомерного взаимодействия учащихся общеобразовательных учреждений в процессах, направленных на сохранение окружающей среды.
Основным направлением деятельности театрального объединения «Маскарад» является социально-экологическое воспитание детей, в состав данной деятельности включены.
1. Эколого-просветительская деятельность:
а) стимулирование учащихся к постоянному пополнению знаний об окружающей среде:
· уроки – деловые игры: «Главное вещество планеты – вода»;

· уроки – сказки: «Репка на экологический лад»;

· уроки – конференции «Шум и здоровье человека», «Наушники - друзья или враги современной молодежи»

· Дни здоровья;

· беседы: «Зеленая аптека»;

· КВН: «Здоровый образ жизни»;

· праздники: «День птиц»

б) развитие творческого мышления, умения предвидеть последствия природообразующей деятельности:

· наблюдения «Здоровье в саду и на грядке»;

· опыт «Курение: дань моде, привычка или болезнь»;

· вовлечение учащихся в практическую деятельность по решению проблем окружающей среды местного значения:

· организация экологической тропы,

· пришкольный летний экологический лагерь,

· защита природы от разрушения: лесовосстановление в местном лесничестве;

· пропаганда экологических знаний: лекция «Советы доктора Айболита», беседа «О профилактике травматизма»,

· праздники: «Красота родной земли»,

Стало доброй традицией проводить «Дни экологии» во время летнего отдыха (работа экологического звена). Ребята читают, а затем обсуждают книги; оформляют фотоальбомы, смотрят видеофильмы. Дети соревнуются на турнире знатоков «Букет цветов», решают красочно оформленные кроссворды, Задавая друг другу задачки посложнее, они волей – неволей расширяют свой кругозор. Ребята вместе с учителями оформляют выставки рисунков и поделок «Сказочные животные», «Нарисуем и угадаем», «Краски природы». Проводятся занятия, посвященные особо охраняемым природным территориям, по разработанной презентации «Особо охраняемые природные территории республики Татарстан». Ребята знакомятся с «Красной книгой» РТ, беседуют о причинах исчезновения растений и животных.

2. Природоохранная деятельность.

Одним из направлений творческого объединения является природоохранная пропаганда, экологическое воспитание и просвещение населения. Чтобы вызвать живой интерес детей к актуальным проблемам охраны природы, используются самые разнообразные формы и методы:

· конкурсы рисунков «Природа глазами детей»,

· акции «Покорми птиц зимой», «Встречай пернатых», «Очистим планету от мусора»,

· выпуск стенных газет, бюллетеней; ребята рисуют и распространяют плакаты, призывающие беречь природные богатства и соблюдать чистоту на улицах поселка.

· вечера вопросов и ответов, викторины.

Традиционными стали «День птиц», «День леса» и др.
Ребята с удовольствием участвуют в конкурсах, смотрах, выставках и занимают призовые места в конкурсах и конференциях различного уровня. Во время работы летнего экологического лагеря была заложена экологическая тропа. Эта тропа имеет познавательное и оздоровительное значение.

В целях сохранения живой природы ребятами проводят ряд акций по таким экологическим проблемам, как мусор, вредный шум, сокращение биологического разнообразия.

3. Акции творческого объединения «Зеленый дом»

Акция «Чем мы дышим?»

Цель: оценка состояния окружающей среды ближайшего природного окружения – пришкольного участка.

Задачи:
1. Воспитание ответственного отношения к природе и здоровью человека.

2. Формирование умений и навыков исследовательской работы.

Ожидаемый результат: Оценка экологической обстановки на территории района и ее улучшение.

Оборудование: Рулетка измерительная, клейкая прозрачная лента, фотоаппарат, линейка, карандаш, блокнот.

План действий:

Часть 1. Изучение территории. 

Часть 2.т Определение количества выхлопных газов, поступающих в атмосферу на территории района за сутки.

Методика: Подсчитать какое количество автомобиле6й проходит по ближайшей автостраде за сутки и вычислить, сколько выхлопных газов выделяется, если известно, что 1 автомобиль в течение суток выбрасывает до 1кг выхлопных газов: 30 г углекислого газа, 6 г окиси азота и другие.

Результаты: за определяемые сутки прошло 65 автомобилей, 15 КАМАЗов и 14 тракторов. В атмосферу микрорайона выделилось 6,5 кг выхлопных газов, 1 кг 95 г угарного газа, 390 г оксидов азота.

Часть 3. Изучить степень запыленности.

Методика: в различных местах  территории собрать листья растений и приложить к их поверхности клейкую ленту и сравнить отпечатанные контуры листа.

Результат: со стороны автострады наибольшая запыленность.

Часть 4. Изучение зеленых насаждений. 

Защитная полоса протянулась вдоль забора и состоит из деревьев и кустарников площадью 100кв. м. на всей площади пришкольной территории 854 дерева, из них 408 берез, 295 кустарников. Общая площадь зеленых насаждений составляет 589 кв.м., что составляет 50 % пришкольной территории.

Итоги акции: Площадь зеленых насаждений позволяет сделать вывод о благоприятном экологическом состоянии территории района, так как на одного человека района приходится 9,3 куб м зеленых насаждений, а также с западной и северной стороны на расстоянии 180-210 метров соответственно. Деревья территории в возрасте 25-30 лет, а значит они средней величины. А такие деревья за 24 часа восстанавливают столько кислорода, сколько необходимо для дыхания трех человек. 
4. Акция: «Росток жизни».

Цель акции: создание зеленого сада внутри клуба.

Задачи:

- создать зеленый сад в стенах клуба;

- продолжить нравственное воспитание детей;
- улучшить экологическую обстановку внутри клуба за счет зеленых растений.

Ожидаемый результат: Комнатные и декоративные растения улучшат экологическое состояние внутри клуба, так как выделяют кислород и задерживают пыль. Создадут уютную обстановку в коридоре клуба. Продолжат воспитание чувства ответственности за уголок живой природы в стенах клуба, разовьют умения и навыки по уходу за растениями и работы с землей, ухаживая за своими цветами - «ростками жизни».

Результат: на втором этаже клуба создан зеленый сад из комнатных и декоративных растений.

Оборудование: земля садовая, ростки растений, кашпо.

Конкретных сроков акция не имеет, так как она постоянно пополняется новыми «ростками жизни»

5. Акция: «Очистим планету от мусора».

Эта акция проводится ежегодно в весеннее-летний период. Проводится на территории районов. Создаются однодневные лагеря по очистке территории от мусора. Обычно в одном лагере участвуют дети 6-16 лет. Разбиваются на группы по трудности выполняемой работы. Каждая группа имеет своего руководителя. Им может быт преподаватель данного клуба  или старшие подростки.

Цель: очистка территории от мусора.

Задачи: очистить территории сосновых и еловых насаждений от сухостоя и мусора,

- очистить молодые еловые насаждения в местном лесничестве от мусора,

- очистить территории вдоль дорог от мусора,

- прививать детям и подросткам чувство ответственности за чистоту живой природы,

-прививать любовь к труду,

-развивать умения и навыки работы с орудиями труда,

- воспитывать чувство сплоченности в коллективе

Результат: Необходимо заметить, что количество мусора заметно сокращается. Можно сделать вывод: население бережет окружающую среду, а также свой труд.

6. Акция «Родничок».
Цель: очистка родника в лесу

Задачи: очистить родник, расположенный в местном лесу от мусора (сухие ветки, старые листья),

- прививать детям чувство ответственности за чистоту живой природы,

- воспитывать любовь к труду.
Результат: родник очищается ежегодно в весенний - летний период, в основном детьми, посещающими клуб «Новая волна» летом.
7. Акция «Пожар в лесу».
Цель: правила поведения в лесу во время пожара.

Задачи:

- изучить правила безопасности в лесу,

- познакомиться с очередностью действий при возникновении лесного пожара,

- принять участие в практических занятиях по отработке правил пожарной безопасности в лесу.

Ожидаемые результаты: дети  должны знать правила поведения в лесу во время пожара, знать очередность своих действий при возникновении пожара не только теоретически, но и применить на практике.

8. Акция «Кормушка».
Цель: изготовление кормушек для птиц.
Задачи:

- научить изготавливать кормушки для птиц,

-развивать умения и навыки работы с орудиями труда,

- прививать чувство ответственности за животный мир в зимний период,

-воспитывать любовь к природе

Ожидаемый результат: акция проводится ежегодно. В этой акции принимают участие все воспитанники клуба. Наилучшие, отвечающие всем предъявленным требованиям, и отправляются на конкурс в Национальный парк г.Ульяновска.
Результат: По итогам конкурса, проводимым Национальным парком, творческое объединение «Маскарад» получило четыре именных диплома – два за первое место и два за третье место. Остальные кормушки были развешаны во дворе клуба. Эти кормушки функционируют.

9. Акция «Скворечник».
Цель: изготовление скворечников

Задачи:

- научить детей изготавливать скворечники,

- воспитывать ответственное отношение к живой природе,

- развивать умения и навыки работы с орудиями труда,

- наблюдать за поведением птиц.

Еще много акций можно перечислять, которые проводятся клубом «Новая волна». Но, как и у всего хорошего, у нашего клуба есть будущее. Будущее творческого объединения «Маскарад» мы видим в виде проекта под названием «Зеленая планета». Вывод: результативность работы по социально-экологическому воспитанию очевидна.

2.2 Оценка эффективности работы театрального объединения «Маскарад»

Социальный эффект заключается в следующем: 

Созданы:

• условия для организации познавательного досуга детей;

• сеть взаимодействия социальных институтов в вопросах экологического воспитания и образования школьников;

• эффективная система экологического воспитания учащихся муниципальных образовательных организаций города Ульяновска;

• условий, способствующих развитию и формированию социальной ответственности учащихся; 

• условия для реализация инновационных проектов по экологическому воспитанию и образованию школьников.

Повышение: 

• экологической культуры юных граждан;

• социальной активности через включенность в социально-значимые акции и конкурсы;

• компетентности учащихся в вопросах природосбережения и экобезопасности; 

• эффективности работы экологического просвещения; 

• компетентности педагогов в вопросах экологического воспитания;

• формирование потребности детей участвовать в решении проблем клуба и общества.

2.2 Рекомендации по социально-экологическому воспитанию детей и подростков клуба «Новая волна»

В качестве рекомендаций по социально-экологическому воспитанию детей и подростков клуба «Новая волна» можно предложить включение в работу творческого объедения родителей воспитанников.

Работа с родителями по экологическому воспитанию учащихся – одно из составляющих направлений деятельности учреждения дополнительного образования детей. Экологические знания воспитанники получают, систематически занимаясь в профильных творческих объединениях, но гуманное отношение к природе можно воспитать только вместе с семьёй ребенка. Задача педагогов вовлечь родителей в процесс экологического воспитания, показать им необходимость формирования у детей экологической культуры. 

В современных педагогических исследованиях (Н.Е. Щурковой, Л.И. Маленковой, Н.В. Гребенникова, С.Г. Вершловского, Р.А. Низамова, Тавстуха О.Г. и др.) определяются следующие пути взаимодействия образовательных учреждений с семьей:

– создание единого воспитательного поля и единой социальной среды; 
– сотрудничество педагогов и родителей в экологическом воспитании детей; 
– информационное педагогическое просвещение родителей, маргинальные лектории для родителей; – педагогическая коррекция семейного воспитания, формирующего отношение ребенка к себе, другому человеку и миру природы; 
– приобщение родителей к реальной жизнедеятельности детей и практической совместной природосообразной деятельности с детьми в социоприродной среде.

Практика показывает, что успешное решение проблем дополнительного образования детей возможно только там, где существуют взаимопонимание, взаимодействие, координация усилий родителей и педагогов. Стратегия сотрудничества семьи и учреждений дополнительного образования детей определяется, прежде всего, спецификой образовательного учреждения и его задачами, характером конкретных задач, выявленных в совместной деятельности, конкретных затруднений.

Основная цель организации системного взаимодействия учреждения дополнительного образования с родителями – максимальное вовлечение их в образовательный процесс, формирование у них позиции субъекта этого процесса. Это позволит изменить представления многих современных родителей об их роли в жизни ребенка, в основном сужающейся до материального обеспечения всем необходимым для счастливой жизни.

Основными направлениями деятельности учреждений дополнительного образования в работе с родителями являются:

- психолого-педагогическое просвещение родителей;

- совместная деятельность педагогов дополнительного образования с семьей по воспитанию детей;

- вовлечение родителей в совместную деятельность с детьми;

- коррекция семейного воспитания;

- защита ребенка от неблагоприятных условий в семье, в школе, городе, селе.

Взаимодействие с родителями в условиях учреждения дополнительного образования может иметь несколько уровней:

– личностный – непосредственное общение педагога и родителей; 
– опосредованный – взаимодействие педагога с большинством родителей через небольшой выбранный родительский актив; 
– функциональный – социально-ролевые контакты педагогического и родительского коллективов.

В повседневной практике учреждений дополнительного образования используются все уровни взаимодействия, дополняющие и углубляющие друг друга в различных социально-образовательных ситуациях.

В основе взаимодействия семьи и учреждения дополнительного лежат функции:

– информационная –  знакомство педагогов с семьями воспитанников, диагностическая  работа   по   изучению   семьи (составление     характеристик   семей: состав,   сфера деятельности,  социальный уровень). 
– воспитательно-развивающая – вовлечение родителей в учебно-воспитательный процесс, в совместную с детьми творческую социально-значимую деятельность. 
– охранно-оздоровительная – укрепление и сохранение здоровья воспитанников и семьи. 
– просветительская – работа с родителями по вопросам экологического образования и воспитания.

Существует много разнообразных форм совместной деятельности педагогов, родителей и их детей: формы познавательной деятельности, формы трудовой деятельности и формы проведения досуга.

К формам познавательной деятельности относятся: дни открытых уроков, праздники знаний и творчества, форумы знаний, турниры знатоков, выпуск экологических газет, совместные олимпиады. Родители могут помочь в оформлении, подготовке поощрительных призов, оценке результатов, непосредственно участвовать в мероприятиях, создавая собственные или смешанные команды, проведение  семинаров для родителей например «Родительская школа».

Формы трудовой деятельности: оформление кабинетов, благоустройство и озеленение двора, экологический десант, ярмарка — распродажа семейных поделок из природного материала, проведение выставок.

Формы проведения досуга: совместные праздники, подготовка концертов, спектаклей, просмотр и обсуждение фильмов, соревнования, конкурсы, КВНы, туристические походы и слеты, экскурсионные поездки, семейные праздники и фестивали являются формой проведения досуга.

Таким образом, форм привлечения родителей в учреждения дополнительного образования  и совместного экологического воспитания множество. Все формы работы с родителями должны основываться на педагогике сотрудничества и проводиться в двух направлениях:

- педагог – родитель;- педагог – ребенок – родитель.

Выстраивая такую схему, необходимо учитывать образовательный уровень семьи, ее психологическое состояние и «микроклимат», проводить работу с родителями дифференцированно и использовать индивидуальный подход.

Анализируя результаты исследований в этой области различных авторов (Жилякова Е., Матюнин Е.,Степанова Б., Финанжина С., Алексеев С.В., Шлемина Л.Н., Тавстуха О.Г.) можно выделить следующие формы привлечения и работы с родителями: групповые и индивидуальные консультации и беседы, собрания, анкетирование, вечера вопросов и ответов, совместные праздники и игры, создание выставок поделок из природных материалов, рисунков детей, новинок художественной и научно-популярной литературы, оформление папок-передвижек, знакомство с передовым опытом семейного воспитания.

Для привлечения родителей в совместную деятельность с педагогами по экологическому воспитанию детей  Шлемина Л.Н. предлагает использовать такую форму как  «Экологический сад семейного воспитания». Занимаясь с родителями, педагоги ставят перед собой задачу довести до них мысль о значимости экологического воспитания, о том, что экогуманирстическое отношение детей к природе, в первую очередь, начинается с воспитания в семье.

Чтобы пробудить у ребят светлые, добрые чувства, утвердить в их сердцах доброжелательность, заботливое отношение ко всему живому и красивому необходимо создавать  условия, как в образовательном учреждении так и дома. Дети должны иметь возможность ухаживать за животными, наблюдать и общаться с ними, фиксировать свои наблюдения доступными для них способами, наблюдать за растениями. 
Таким образом, в работе с родителями по вопросам экологического воспитания учащихся необходимо использовать разнообразные направления деятельности. Заинтересованность и активное участие родительской общественности существенно дополнит разнообразные формы экологического воспитания детей в учреждении дополнительного образования.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Резюмируя результаты исследования проведенного в курсовой работе можно сделать следующие выводы.

Определено понятие «Экологическое воспитание». Экологическое воспитание -  это целеустремленное влияние на личность на всех этапах ее жизни с помощью развернутой системы средств и методов, что имеет целью формирование экологического сознания, экологической культуры, экологического поведения, экологической ответственности.
Обосновано, что социально-экологическое воспитание в сфере культуры и досуга на практике осуществляется как профессиональная, общественная и самодеятельная активность граждан, а социально-культурная деятельность в различных учреждениях культуры искусства и досуга носит специализированный характер и осуществляется в соответствии с основным профилем работы, на основе которого формируется концептуальное, доминирующее направление.
Содержание, цели, формы и методы социально-культурной деятельности, определяются в зависимости от вида, структуры, статуса, масштабов работы и ресурсов учреждения культуры. Работу такого учреждения рассмотрим во втором разделе курсовой работы.

Проведен анализ организации социально-экологического воспитания в сфере досуга и культуры г.Ульяновска на примере клуба «Новая волна»  расположенного по адресу: ул. Архитектора Шодэ, д.6. Данное направление при клубе реализуется творчески объединением  «Маскарад». Основной акцент в воспитательной работе творческого объединения направлен на организацию социальной практики, профессиональную ориентацию, культурно-досуговую деятельность, повышение уровня компетентности обучающихся в восприятии и интерпретации социально-экономических и политических процессов и формирование на этой основе активной гражданской позиции и патриотической ответственности за судьбу страны. В творческом объединении «Маскарад» созданы:

- условия для организации познавательного досуга детей;

- сеть взаимодействия социальных институтов в вопросах экологического воспитания и образования школьников;

- эффективная система экологического воспитания учащихся муниципальных образовательных организаций города Ульяновска;

- условий, способствующих развитию и формированию социальной ответственности учащихся; 

- условия для реализация инновационных проектов по экологическому воспитанию и образованию школьников.

В качестве рекомендаций по социально-экологическому воспитанию детей и подростков клуба «Новая волна» предложено включение в работу творческого объедения родителей воспитанников. Определено, что  в работе с родителями по вопросам экологического воспитания учащихся необходимо использовать разнообразные направления деятельности, которые позволят заинтересовать родительскую общественность и позволит существенно дополнить разнообразные формы экологического воспитания детей в учреждениях дополнительного образования.
Цель и задачи исследования достигнуты.
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Желнов: Не политическая,  вы хотите сказать? Кудрявцев: Может быть, у него были политические соображения, но это была рыночная сделка. Он оценивал и заплатил по рынку. Желнов: У Березовского с Абрамовичем тоже была рыночная сделка — 300 млн. Кудрявцев: Черт его знает, не знаю. Я не уверен, что она была рыночная. Объясню. Когда один из субъектов… еще раз, речь шла о миноритарном пакете. Мажоритарным акционером было государство, оно могло сделать на самом деле с каналом что угодно — отобрать частоту, передать, что, собственно говоря, произошло с ТВ6, ТВС и т.д. Миноритарные сделки 2000 года неправильно сравнивать. Я абсолютно уверен, что похожих ситуаций в полной мере нет, есть вектор. Усманов купил, и 8 лет мы прекрасно проработали. Не мы с ним, а вся компания. А потом в какую-то минуту выяснилось, что мы по-разному смотрим на то, что надо делать. Мы сегодня живем в одном мире, завтра живем в другом. Год назад газету «Ведомости» оплакали, потому что было совершенно понятно, что ее купит госбанк или еще кто-то. потом все кричали, что, наоборот, ее купил непонятно кто. Прошел год, этот год каждый день выходят заметки, за которые не стыдно. Два года Лиза в РБК каждый день выпускала материалы, которых там бы не было и не было до этого. Это мало? Это очень много. Мы живем каждый день, газета выходит каждый день. Мы знаем, что происходит сегодня, сегодня мы должны вести себя достойно, и это нам зачтется. Как мы поведем себя послезавтра — давайте не гадать. Желнов: Спасибо. Желнов: А что имелось в виду под семейной компанией? Вы сказали, владельцем формально выступает семейная компания, что это за компания? Кудрявцев: Давайте оставим нюансы ЕГРЮЛ и юристам, не в том смысле, что я что-то скрываю, вся информация открыта, просто это не для широкой телевизионной аудитории, это бумаги, которые никак неинтересны. Желнов: Но это не ваша жена Яна, как я понимаю? Или на нее все-таки, ей принадлежит? Кудрявцев: Это многоступенчатая структура, которую мы раскрыли Роскомнадзору и всем необходимым другим органам. Письменная: Я хотела спросить такой более общий вопрос. Сейчас в медийном мире, и не только в медийном, обсуждается тема с увольнением редакторов РБК. РБК — не совсем чужая компания для газеты «Ведомости», она тоже работает в качественном формате. И плюс Елизавета Осетинская — бывший главный редактор «Ведомостей». Вы после увольнения директоров в пятницу 13-го написали стихи, что вы знаете, для кого еще оставлена строка. Можете сказать, для кого? Кудрявцев: Действительно, попытка превратить художественное произведение в предмет обсуждения в политической передаче — это очень по-русски, но я не поведусь на это. Исторически цитата, к которой восходит это стихотворение, говорит о том, что каждый должен задуматься о себе, и что эта строка всегда оставлена для тебя, в том смысле, что для читателя. Я не собираюсь бить себя в грудь и ставить себя в первую очередь будущих жертв чего бы то ни было, и у меня нет ни этой амбиции, ни мании величия, я просто пытался сказать, что каждый раз, когда мы считаем, что это нас не касается, это нас обязательно коснется. Письменная: Хоть вы и говорите, что это очень по-русски, но дело в том, что вы написали именно в этот день, когда их увольняли, а не в другой какой-то день. Это не было просто поэтическое. .. Кудрявцев: Я завтра  напишу еще. Письменная: Еще стихи, да? Желнов: Да, Демьян — поэт, поэтому я тут вынужден оговориться, что не просто так появляются стихи. Шанецкая: Тем не менее, вы же не можете не задумываться о том, что все события, происходящие на российском медийном рынке, они, в общем, все в одну колею какую-то укладываются. Продолжение этого вопроса звучит примерно так: а все-таки, вам кажется, следующий кто? Кудрявцев: Мне ничего про это не кажется. В этой колее, или руководствуясь словами вашего бывшего коллеги Филиппа Дзядко, на этой цепи я живу больше, чем существует нынешняя российская власть. Я 20 лет занимаюсь в России медиа, в этом году как раз будет 20 лет, и каждые несколько лет рядом со мной или непосредственно там, где я работаю, происходит что-то, что все говорят: «Теперь, конечно, теперь все». И эта колея существует всегда, и от нее никто не застрахован. Я не считаю, что есть какой-то план, в котором кто-то обозначен как следующий, поэтому гадать на эту тему, враги мои пусть гадают. И вообще я считаю, что это в каком-то смысле неважно, не только кто следующий, а и когда следующий, и если мы не следующие, то через один, это не имеет значения. Потому что если думать об этом, ты никогда ничего не сделаешь. Имеет значение день, в котором мы живем сегодня. Желнов: Да, а логика, тем не менее, развала Ленты.ру, теперь РБК — она в чем вам видится? Я думаю, вы не будете отрицать, что это сознательный развал коллектива. В чем эта логика, зачем нужен этот развал? Кудрявцев: Подождите, что значит — сознательный? Вы считаете, что сидел какой-то человек и сказал: «Так, как бы наиболее эффективно развалить этот прекрасный коллектив?». Думал на эту тему долго, потом, наконец ,придумал, и осуществил это в тот день, когда решил. Антон, давайте, я не знаком с вашими коллегами, с вами я знаком давно, давайте вы не будете делать вид, что вы глупее, чем вы есть, вы знаете, как это устроено. Мы сегодня живем в одном мире, а завтра мы живем в другом, и этот переход занимает в лучшем случае два часа. Михаил Прохоров сталкивается с какими-то обстоятельствами, Николай Молибог сталкивается с какими-то обстоятельствами. Желнов: По-вашему, с какими обстоятельствами он столкнулся? Я просто не могу давать свои интерпретации, потому что гость — вы. Кудрявцев: Я понимаю, но давайте не делать вид, что это осознанное и сознательное действие. Российская политика всегда и в лучшие времена, и российское медиа — это была сумма неких рефлексов. Тебя здесь бьют — ты как-то отшатываешься. Что такое бьют, что такое отшатываешься? В каждом случае это по-разному. Безусловно, есть какая-то угроза, которая считалась достаточно веской для того, чтобы ответом на нее осмысленным, справедливым и т.д., в смысле адекватным, не справедливым, а равновесным, была смена руководства редакции. Какая была эта угроза, кому она была? Избавьте меня от этого, это не имеет никакого значения. Желнов: Но вы согласны, что это давление Кремля в данном случае на акционеров РБК? И что это под давлением Кремля произошло? Кудрявцев: Смотрите, технически ничего про это не знаю, правда, совсем ничего. Желнов: Но как опытный менеджер? Кудрявцев: Совсем про это ничего не знаю.





В 2014 году продавцы продавали за много десятков миллионов евро, хотели, спустя  полтора года я купил за совсем другую цифру, а теперь мы обсуждаем, что произошло еще через полгода после этого, я не буду называть цифру. Письменная: Но вы тоже купили на свои деньги. Кудрявцев: Я же отвечаю вам на вопрос, а вы мне мешаете все. Но в чем было преимущество, что было использовано в этой ситуации? Использовано было то, что цена акции — отдельная вещь от оценки компании, потому что внутри оценки компании есть стоимость долга. Закон не занимается вопросом долговых обязательств, поэтому на втором этапе из компании был вычленен долг, который компания должна другим людям, что очень снизило цену этих акций. Это не значит, что компания мало стоит, просто акции — отдельно, долг — отдельно, мы разделили это. И акции, чтобы соответствовать закону и чтобы использовать то право, что The Wall Street Journal и в The Financial Times, к сожалению, уходят, но хотя бы меня знают, у нас уже есть опыт совместной работы, акции были приобретены, а долг приобрели другие люди. Причем в отличие от всего того, что пишут в интернете, они не дали мне денег. Когда я говорю, что я не делал займы на эту компанию, я, как обычно... Желнов: Вы имеете в виду Помпадура и Воронова, правильно? Кудрявцев: Да, членов совета директоров компании. Я обычно говорю правду, что я не брал взаймы на покупку этой компании, они купили этот долг не у меня, они его купили... Шанецкая: Но они купили, наверное, с надеждой на что-то, они же его не просто так покупали. Кудрявцев: Да, безусловно. Еловский: Демьян, скажите, пожалуйста, когда The Financial Times и The Wall Street Journal уходили из «Ведомостей», какие были условия их ухода? То есть это был побег срочный из тонущего корабля или все-таки они о чем-то договаривались? Кудрявцев: Что значит такие условия? Я не понимаю. Которые они мне выдвигали? Мне бессмысленно выдвигать условия, я не хотел, чтобы они уходили. Еловский: Есть информация, что они уходили, и последнее их такое слово было — это просьба к вам не участвовать в редакционной политике сроком на год. Вы подтверждаете это или такого не было? Кудрявцев: Нет, я такого не подтверждаю. С точки зрения закона о СМИ и любой нормальной западной газеты… а что через год изменится? Почему они не могут сказать: «Год не участвуй, через год участвуй»? Как они могут такое сказать? Шанецкая: Но, условно говоря, их это издание больше не ассоциируется никаким образом с ними. Кудрявцев: Это неправда. Шанецкая: И, соответственно, дальше все, что с ним происходит, с точки зрения... Кудрявцев: Это не так. Шанецкая: Я предполагаю, я сейчас задаю вопрос. Кудрявцев: Вы неправильно предполагаете. Я вам объясню. Что бы они ни думали о российском рынке, никто из них не может сказать: «Не нарушайте законы 5 минут, а мы тут отбежим, а дальше нарушайте». Так приличные компании вслух не разговаривают и даже намеков таких не делают. Это первое. Второе: они связаны с этим изданием. У нас есть лицензия на их контент и торговые марки, их торговые марки стоят на его первой полосе, и это не ограничено годом, вообще не ограничено, это длинный контракт с автопродлением. Поэтому они связаны с ним, репутация этого издания им важна, и мы счастливы, что их логотипы стоят на нашей первой странице. Чепель: Сейчас была информация о  том, что был избран совет директоров у компании, туда в частности вошли те ваши партнеры, которые помогли вам выкупить долг. Кудрявцев: Не помогли, я его не выкупал. Чепель: Вы же взяли на себя этот долг. Кудрявцев: Которые купили долг. Чепель: В чем его функция, как будет управляться компания? Кудрявцев: «Ведомости» всегда управлялись через совет директоров, который утверждал бюджет компании, принимал все стратегические решения, крупнейшие кадровые решения, ничего не изменилось. Тут никто ничего нового не внес. Поменялись некоторые люди в этом совете, в частности, в него вошла Татьяна Лысова, никогда главный редактор до этого не входил в совет, это была наша договоренность, что она в него войдет — она вошла. Так в управлении не изменяется ничего, совет собирается минимально два раза в год, принимает результаты прошлого года, определяет бонусы, ведет себя как нормальный совет директоров. Так было с самого начала, я не собираюсь ничего в этом менять. Письменная: Собираетесь ли вы инвестировать в «Ведомости», чтобы их развивать? На самом деле, насколько мне известно, я проработала 5 лет в «Ведомостях», The Financial Times, The Wall Street Journal, мало инвестировали в развитие продуктов. Кудрявцев: Вы им льстите. Просто мало — это лестная формулировка. Письменная: Да. У вас есть планы по развитию именно продукта, по тому, чтобы это было не нишевое… Кудрявцев: Давайте разделим. Вы в каком-то смысле правильно задали вопрос, сначала планы по развитию продукта, а потом оценка инвестиций, необходимых для того, чтобы эти планы состоялись. Письменная: Хватит ли у вас своих денег на развитие? Кудрявцев: Я понятия не имею, о каких деньгах идет речь, потому что плана развития продукта я еще не видел. План составляется сейчас. Собственно говоря, сначала «что», потом — «почем». Сейчас менеджмент компании и редакция составляют для совета директоров, а не для меня только, на ближайшем совете будут презентовать, я надеюсь, план по развитию продуктов разных. Не продукта в целом, есть конкретные вещи — интернет, мобильная версия, подписка, бумажное развитие, региональное развитие, миллион вещей. Это кажется, что все это в целом, на самом деле это какие-то конкретные вещи, по каждой из которых должны быть составлены планы. После чего принятые к рассмотрению совета директоров планы будут калькулированы, и мы поймем, о каких деньгах идет речь и где их брать. Еловский: У меня вопрос не про «Ведомости», про другую вашу компанию — «Ясно. Communications». Была информация о том, что она участвует в некой роли в проекте по регенерации, по освоению территории, которая находится вокруг здания МГУ на Воробьевых горах. Правда ли это и как-то это может быть связано с предполагаемой дочерью Владимира Путина? Кудрявцев: Участвовала. Компания «Ясно» участвовала. Один из субъектов этой реорганизации был нашим клиентом, и мы выполняли часть работ, честно говоря, такую архивно-теоретическую часть работ по тому, как по-разному в разных странах осваивается и вообще принимается решение по развитию университетских кампусов. Это было 2,5 года назад, наверное. Желнов: Вы с Екатериной Тихоновой знакомы, как я понимаю? Кудрявцев: Я встречался с Екатериной Тихоновой в рамках этого проекта. Желнова: Какую она роль там выполняет? Кудрявцев: Не знаю. Желнов: Ну если вы встречались в рамках этого проекта… Кудрявцев: Я встречался, я не разговаривал с ней, она не была моим визави в этом. Мы делали какие-то презентации, на них присутствовало много людей, в частности Екатерина Тихонова.
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