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Тема: «Знакомьтесь, Химия!»

Форма мероприятия: «открытое» внеурочное мероприятие.
Возраст учащихся: 4 класс (10-11 лет).

Цель занятия: пробудить у младших школьников познавательный интерес к науке химии, повысить интеллектуально-исследовательскую мотивацию.
Задачи:

 - показать какое значение имеет химия в жизни человека; 

 -дать учащимся первые навыки обращения с химическим оборудованием и веществами;

- научить проводить простейшие безопасные химические опыты в домашних условиях.

Рекомендации: занятие внеурочной направленности, его рекомендуется проводить и как самостоятельное занятие кружка по плану, и как внеклассное мероприятие («Химическое шоу», например). Помещение должно отвечать всем противопожарным нормам, самое главное - соблюдение техники безопасности при работе с веществами и оборудованием.
Оборудование:

- интерактивная доска, 

- мультимедийный проектор,
- карточки с названием темы урока, опытов, химических элементов таблицы Менделеева,
- учебники по занимательной химии,
- костюмы Гарри Поттера и Гермионы (мантии, очки, шапочки, «волшебные» палочки),

- халаты, защитные очки, резиновые перчатки для участников опытов,

- демонстрационный стол, покрытый защитной клеенкой,

- колба с раствором краснокочанной капусты (рецепт изготовления: мелко нашинкованную капусту залить кипятком, дать настояться, слить жидкость в емкость), пробирка с уксусом 9%, пробирка с содовым раствором, подставка для пробирок, стеклянная палочка (для опыта Гарри Поттера), 
- колба, растительное масло, пищевой краситель, вода, 2 таблетки шипучего витамина С, стеклянная палочка, фонарик (для опыта № 1),
- колба, средство для мытья посуды, раствор марганца («марганцовка»),  2 толченые таблетки гидроперита, растворенные в воде (для опыта № 2),

 - колба, вода, крахмал, ватная палочка, йод, стеклянная палочка (для опыта № 3),

 - стеклянная чашка, клей канцелярский, клей ПВА, пищевой краситель (для опыта № 4).
Фотоотчет с «открытого» мероприятия:
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Ход занятия:
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Учитель: - Здравствуйте, ребята, я приветствую вас всех на нашем открытом внеурочном занятии кружка «Умники и умницы». К нам пришло много гостей, посмотрите на них, чтобы не отвлекаться в течение занятия. 

(Стук в дверь)
Учитель:  - Интересно, кто это? 

(Звучит музыка из фильма о Гарри Поттере. Входят Гарри Поттер и Гермиона).
Гарри Поттер: - Здравствуйте, это 4 «В» класс? 

А мы к вам. Говорят, у вас занятие для умников и умниц? Мы не смогли это пропустить. Узнали нас? 
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Гермиона: - Правильно, мы ученики волшебной школы Хогвардс  - Гарри и Гермиона. Ищем талантливых ребят, способных к магии, ведь это так интересно, творить чудеса.

Мы обучаемся в Хогвардсе уже второй год и изучили заклинание изменения цвета. Сможете так?
(На столе приготовлена колба с жидкостью синего цвета – раствором краснокочанной капусты, рецепт которого представлен выше. Также на столе стоит подставка с двумя колбами, наполненными прозрачными жидкостями: одна – уксусом 9%, а вторая – содовым раствором. Гарри и Гермиона проводят опыт с использованием этого оборудования).

Гарри Поттер: - Возьмем колбу с жидкостью синего цвета, приготовим пробирки с прозрачными жидкостями, произнесем заклинание  - «Лакмусус  девиантус», взмахнем волшебной палочкой, нальем немного жидкости из  пробирки в колбу. Посмотрите, жидкость в колбе  поменяла цвет. Заклинание сработало! Какого цвета она стала? 

(Наливает в колбу уксус, жидкость меняет цвет с синего на розовый).
Гермиона: - А теперь возьмем еще одну пробирку, произнесем заклинание - «Лакмусус  девиантус», взмахнем волшебной палочкой, выльем в колбу, и, посмотрите, жидкость в колбе опять поменяла цвет. Заклинание опять сработало. Какого цвета она стала на этот раз?

(Гермиона берет колбу с розовой жидкостью, наливает в нее из пробирки содовый раствор, жидкость вновь становится синего цвета).
Учитель:  - Да какое же это волшебство? Тому, что вы показали, есть вполне научное объяснение!

Ребята, сможете раскрыть секрет? 
(Дети приходят к выводу, что в пробирках не просто вода, а какие-то вещества, которые реагируют с жидкостью в колбе и меняют цвет)
Учитель: - Правильно, вот и ответ. В колбе был раствор краснокочанной капусты. Он является природным индикатором. Если в него добавить кислоту, например, уксусную, как это сделал Гарри, то раствор изменит свой цвет на розовый. Гермиона же добавила в уже кислый раствор – щелочь – содовый раствор, и жидкость в колбе вновь приобрела синий цвет. Действие кислоты нейтрализовалось.
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Учитель: - Никакая это не магия, а самая настоящая наука. Как она называется, ребята? (Химия).
Как вы думаете, чему будет посвящено наше сегодняшнее занятие? (Науке химии).
Итак, наша тема – «Знакомьтесь, Химия!»
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Учитель: - Чем же мы будем с вами заниматься? (Ответы детей). Познакомимся с наукой химией. Узнаем, что она изучает, будем ставить опыты, пробовать объяснить их. Выясним, какое значение имеет химия для людей в наше время, особенно для нас с вами.
Так что, Гарри и Гермиона, присаживайтесь и послушайте, что интересного узнали наши ребята и чему они смогут вас научить.

(Герои садятся).

Учитель: - В нашем классе есть ребята, ответственные за учебный сектор, они решили познакомить вас с этой наукой поближе. 
Ваша задача, запомнить, чем занимается химия, чем важна, какое значение имеет для нас, как жителей города Тольятти.

(Выходят учащиеся, держат в руках таблички с изображением и названием химических знаков из таблицы Менделеева и читают стихи о них. После прочтения дети вывешивают эти таблички на доску, таким образом, на доске появляется импровизированный фрагмент периодической таблицы.)
Ученик 1: - Интереснейшая штука —
Эта химия — наука,
Хоть куда ни повернись,
Без неё не обойтись.
Железо у меня в крови, 
Кальций у меня внутри.
Ученик 2:  - Магний ем я на обед,
Из цинка получаю свет.
Ученик 3:  - Фосфор нужен голове, 
Калий бродит по еде. 
Ученик 4: - Углеродом я пишу, 
Кислородом я дышу.
Ученик 5: - Натрий мы солим в еду,
Золото дает мечту, 
И без химии вообще 
Мы не можем жить нигде!!!
(Далее дети продолжают рассказывать и показывают флаконы и бутылки из под тех веществ бытовой химии, о которых идет речь, а также  предметы из хрусталя, чугуна и стали. Появляется следующий слайд).
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Ученик 1: - Пятно стереть – нужна пятноль,
От моли нужен – антимоль,

От насекомых – карбозоль.

Ученик 2: -  Прическу сохранит нам лак,
Придаст ей блеск и аромат.
«Секунда» - вымоет стекло,
Хрусталь, посуду и окно.
Ученик 3:  -  Как сделать из песка хрусталь,
А из руды – чугун и сталь?

Ученик 4:  - Итак, что же изучает химия? (Ответы детей).
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Ученик 4:   -  Химия – это наука о веществах, их свойствах,  строении, а также химических превращениях и их законах. Можем ли мы обойтись без химии?  (Ответы детей). Нет, все, что нас окружает и мы сами состоим из веществ, свойства которых нужно знать и изучать.

Ученик 5:  - Но химия, как наука очень важна для нас, как жителей города Тольятти, еще и потому, что в нашем городе много промышленных предприятий, в том числе и химических, таких, как: «Тольяттиазот», «КуйбышевАзот», «ЭКОХИМ», «Тольяттикаучук», «Тольяттисинтез» и др. Эти химические предприятия выпускают много нужной продукции: бытовую химию, порошки, удобрения, лекарства, резиновые, пластмассовые изделия и т.д.
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Ученик 2:  - К сожалению, с деятельностью этих предприятий связаны и экологические проблемы нашего города. Какие? (Ответы детей).
Ученик 3:  - Загрязнение окружающей среды, выбросы в атмосферу и водоемы, утечки ядовитых веществ, угроза жизни  людей, растений и животных. Все эти проблемы пытаются решать экологи, поэтому в нашем городе создан Институт экологии. (Дети садятся на свои места).
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Учитель:  - Как вы считаете, что нужно соблюдать на таких предприятиях? (Ответы детей).
Учитель: - Конечно, технику безопасности. Техника безопасности важна в любом деле! При проведении химических опытов – тем более. Какие правила нужно соблюдать, по вашему мнению? (Ответы детей, делается вывод).
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Учитель:  - Всем хочется быть немного волшебниками, ребята приготовили несколько демонстрационных опытов, которые можно провести в условиях школьного кабинета. Смотрите внимательно и запоминайте.
(Далее выходят по очереди выходят пары учеников, одетые в белые халаты, защитные очки и резиновые перчатки. Со стола с приготовленным оборудованием берут все необходимое и демонстрируют опыты. Учитель находится рядом с целью соблюдения техники безопасности).

Первый опыт.
Ученик 6: - Сейчас мы проведем опыт, который называется «Волшебная лампа».
Ученик 7: - Заполним нашу колбу  растительным маслом примерно на две трети. 
Ученик 6: - Дольем немного воды. 
Ученик 7: - Капнем красителя. 
Ученик 6: - Бросим шипучую таблетку витамина С. 

Ученик 7: - Подождем несколько секунд и, пожалуйста, готова наша волшебная лампа. 

Ученик 6: - А если поместить ее в темное место и подсветить фонариком – зрелище получится по-настоящему волшебное. (Демонстрируют получившуюся «лампу», выключая свет и подсвечивая фонариком).
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Учитель: - Как же наука объясняет этот опыт?

Ученик 6:  - Вода и масло – это жидкости с разной плотностью. Вода плотнее масла, поэтому она опустилась на дно. Когда мы бросили шипучую таблетку, она начала взаимодействовать с водой. В результате химической реакции выделился углекислый газ, который, подхватывая частицы воды с красителем, устремился вверх. 

Ученик 7:  - Далее газ благополучно покинул емкость, а частицы подкрашенной воды вернулись обратно вниз. И так далее. Именно из-за этого постоянного круговорота жидкости и получается интересный и очень красивый эффект лавы.

Второй опыт.
Ученик 8:  - Второй опыт называется «Бешеная пена»
Ученик 9: - В одной емкости добавляем в воду немного марганцовки, перемешиваем.
Ученик 8: - В другую емкость наливаем немного средства для мытья посуды.

Ученик 9: - Смешиваем эти 2 состава.
Ученик 8: - Добавляем немного перекиси водорода. И внимание – «Бешеная пена».
Ученик 9:  - Химически этот опыт объясняется тем, что при взаимодействии раствора марганцовки (или правильно перманганата калия KMnO4 – «калий марганец О 4») и перекиси водорода (Н2О2 – «аш2 О2») выделяется много кислорода, который вместе с жидкостью для мытья посуды дает много пены!
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Третий опыт.
Ученик 10: - Следующий опыт называется «Цветное молоко».
Ученик 11: - Возьмем стакан с жидкостью, напоминающей молоко.
Ученик 10: - Перемешаем его ватной палочкой и вот  - молоко вдруг стало сине-фиолетовым!
Ученик 11: - Как же это сделали? Жидкость, похожая на молоко – это вода, смешанная с ложкой крахмала, а палочка была смочена обычным йодом.

Ученик 10:- При смешивании йода и природного полимера крахмала получается соединение, которое обязательно имеет сине-фиолетовую окраску.
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Четвертый опыт.

Ученик 12: - А этот опыт понравится, наверное, каждому из вас. Называется он «Лизун».
Ученик 13: - Берем клей ПВА, добавляем в него обычную гуашь или любой пищевой краситель, перемешиваем. 

Ученик 12: - Затем добавляем обычный канцелярский клей, тщательно перемешиваем, разминаем и получаем вот такого лизуна, совершенно безопасного.

Ученик 13: - А объяснение этого опыта попробуйте найти в специальной литературе или в Интернете, попробуйте сделать такого лизуна, можете принести его и рассказать нам секрет на следующем занятии.
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Учитель:  - Сейчас мы могли только догадываться о том, почему происходит та или иная химическая реакция, но вот изучение предмета химии даст вам точные ответы на поставленные задачи. Результат многих опытов вы уже сможете предугадывать самостоятельно, узнав химические законы, изучив вещества, их строение и свойства.

Учитель: - Ребята, а откуда вы узнали об этих опытах? (Дети рассказывают, что познакомились с опытами из книг по занимательной химии, которые взяли в школьной библиотеке, из Интернета).
Гарри Поттер: - Да, интересно у вас здесь на занятии, оказывается, чтобы творить волшебство, достаточно внимательно изучать специальную литературу по химии.
Учитель:  - Вот так, мои волшебники, приходите на наши интересные занятия! Ну что же, подведем итоги.
- С какой наукой  вы познакомились сегодня на уроке? 
 - Что она изучает? 
- Почему так важна химия в нашей жизни? 
- Почему особенно важное значение имеет химия для нашего города ? 
- Что главное при работе с химическими веществами?
- Какие правила вы запомнили?

- Чему научились сегодня на занятии? 
- Чем вам запомнилась сегодняшняя встреча, что было самое интересное?

- Что еще вам захотелось узнать?

- Где можно получить эти знания? 
Учитель: - В завершение нашего занятия я хочу включить вам видеообращение, адресованное специально для вас! 
(Включается видеообращение бывшей ученицы школы, которая рассказывает учащимся следующее:

«Здравствуйте, дорогие ребята! Меня зовут Мария Королёва. 

Как и вы, я училась в 45 школе и закончила её в 2012 году. Я много думала о том, кем же хочу стать. Проанализировав всё, решила, что смогу быть полезной нашему родному городу, если свяжу своё будущее с профессией экологической направленности, потому что в Тольятти очень много экологических проблем, решать которые должны специалисты. 

Я поступила и уже окончила Тольяттинский государственный университет по специальности «Химия и инженерная экология». Главный предмет, который я должна знать на «отлично» - это ХИМИЯ. В школе я долго готовилась к ЕГЭ по химии и сдала его на «5», набрав 98 баллов. Это дало мне возможность поступить на бюджетное отделение университета. 

Нам очень нужны грамотные специалисты, поэтому, если вы хотите получить важную для города профессию, учитесь по химии только на «4» и «5»! Это очень интересная и увлекательная наука. Вы будете проводить различные опыты, описывать их, решать химические задачи, записывать формулы веществ и еще многое другое. Уже сейчас вы можете познакомиться в библиотеке с книгами по занимательной химии для ребят вашего возраста. Не забывайте и о технике безопасности. 

Желаю вам всем успехов. Возможно, в будущем мы станем коллегами!»)
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Учитель: - Я уверена, что это не последнее занятие, посвященное увлекательной науке химии!
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